



ЗАНАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

(179)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 11 ОКТЯБРЯ 1984 г.

ЦЕНА 1 коп.



1983—84 учебном году Алтайского государственного университета немало сделано для развития АГУ, для совершенствования учебного процесса, улучшения качества подготовки специалистов.

К 1 сентября 1984 году университет имеет в своем составе 8 факультетов, кафедру и курс гражданской обороны. На дневном отделении обучается на вечернем — 256 и дневном 614 студентов. В этом году произошли деловые структурные изменения: разделены кафедры истории СССР и анатомии. Объявлены новые: дореволюционной отечественной истории, истории советского государства; физической и органической химии.

Открыт набор на новую специальность «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» на 50 человек в дневном отделении. На БиФ и ЭФ действующее отделение, а на ЭФ, ИФ и ФилФ — заочное.

АГУ трудятся 710 человек, в том числе около 70 преподавателей. Из девяти докторов наук профессоров, 149 кандидатов наук-доцентов. Большинство преподавателей — на физических кафедрах и кафедрах общественных наук. В Томском и Новосибирском университетах последние годы АГУ в два раза снизилась численность педагогических кадров и составляет в настоящее время менее 10 процентов.

В АГУ перевыполнены планы повышения квалификации, в три раза выполнен план по стажировкам преподавателей. В АГУ выполняются планы по обучению на ИФК и ИПК находится под контролем. Более того, повышены педагогического качества при обучении на ИФК и ИПК чаще всего по подчиненный характер, основное внимание уделяется научно-исследовательской работе. В 1984 году преподаватели на индивидуальных планах, рассчитанных на занятия подготовкой семинаров, монографий, диссертаций, но только не изучены методики преподавания, освоения работы с ТСО. Имеется ряд факторов ФПК (ИПК) стажерами, либо вообще срываются туда. На ряде кафедр обсуждение итогов обучения на ФПК не проводится, либо носит эпизодический характер, редко

практикуется официальное заключение кафедр, совета факультета о внедрении результатов повышения квалификации, новых методических приемов в учебный процесс.

Крайне неблагоприятно обстоит дело с подготовкой кадров высшей квалификации. За 1980—1983 г. из намеренных по плану 12 преподавателей передано на должности старших научных сотрудников только пять. Из девяти преподавателей, использованных докторантуру, защитила диссертацию только одна. Такая ситуация порождает неуверенность у тех преподавателей, которые могли бы в ближайшие два-три года завершить докторскую диссертацию. Сказывается здесь не реальность планирования при переводе в старшие научные сотрудники, недостаточная требовательность ректората, деканатов и кафедр к своим сотрудникам.

Коллективу нашего университета известно, что зиньяна сессия дала неутешительные результаты. Из 37 университетов системы Минвуза РСФСР мы оказались на 35-м месте по абсо-

лютной успеваемости и на одном из средних — по качественной. Не улучшилось это положение и сейчас. Более того, качественная успеваемость снизилась. Самая высокая абсолютная успеваемость 99,1 процент на историческом факультете, самая низкая — на физическом. Качественная успеваемость 26,5 процентов на ФилФ — это самая низкая среди факультетов. Самая высокая качественная успеваемость на БиФ — 58,6 процента. Конечно, по сравнению с 1983 годом на ФилФ и качественная и абсолютная успеваемость повысилась, однако, до идеала здесь еще далеко.

Повысилась абсолютная успеваемость по сравнению с прошлым годом у математиков и физиков, но качественная осталась на прежнем уровне. Особенно низка успеваемость на младших курсах всех факультетов.

Главная причина в этом видится в качестве преподавания и учебно-воспитательной работы в целом. На коней летней экзаменационной сессии (без пересдачи) студенты дневного отделения получили 602 неудовлетворительные оценки. И больше всего — студенты МФ. Свообразный «рекорд» поставили кафедры алгебры и математической логики (34 неудовлетворительные оценки), математика — 31 неудов. оценка, ФТТ — 18; оптики и теплофизики — 17.

Математический факультет в этом году дал 26 процентов неудовлетворительных оценок. Вероятно, надо еще раз посмотреть на организацию и качество учебно-воспитательной работы этого факультета. Ведь у всех еще свежи в памяти случаи, когда студенты МФ отказались принять участие в аварийно-спасательных работах на ВЦ АГУ в прошлом учебном году. Студенты группы, где числился куратором бывший преподаватель кафедры ТКПМ Суханов, даже в весеннем семестре не знали, кто у них куратор группы.

На сегодняшний день по числу задолженников с вчерашней сессии МФ занимает первое место. Особого внимания заслуживает успеваемость студентов по общественным наукам. По результатам летней сессии она возросла в последние годы и достигла 95,3 процента — абсолютная, а качественная с прошлого

года осталась на уровне 71 процента. Повысилась успеваемость в целом по университету на госзаказах по научному коммунизму. Но при этом качественная успеваемость снизилась на ЮФ, ФилФ, ФФ, особенно на заочном отделении ЮФ, где увеличилось число студентов, показывающих слабые знания на госзаказах.

Председателю ГЭК в целом отмечает высокую подготовку специалистов выпускников АГУ. В то же время указывается на такие существенные недостатки, как ограниченный научный кругозор некоторых выпускников. Отдельные дипломы работы на ФФ носят чисто инженерный, технологический характер. В них достаточно рассматриваются физические основы, механизмы, явления и приборы. Наметься некоторый сдвиг дипломных работ на БиФ в сторону сельскохозяйственной проблематики, что не свойственно университетам.

Большое влияние на качество успеваемости оказывает посещаемость студентов. В прошедшем учебном году на дневном отделении пропущено 85046 часов. И хотя пропуски по неуважительным причинам в АГУ сократились, для успокоения оснований мало.

По сравнению с прошлым годом число пропущенных часов на одного студента возросло на ХимФ с 8,77 ч. до 10,4 ч. на ФилФ с 11,44 до 12,2 ч. на БиФ с 10,47 ч. до 16,5 ч. то есть в полтора раза. Здесь видна не-

доработка деканатов, кафедр, кураторов групп и студенческих общественных организаций. Значительно улучшилась посещаемость на ЭФ, ИФ, ЮФ. Казалось бы лучше обстановка стала на МФ и ФФ. Но это улучшение не дает оснований для оптимизма. Предстоит еще немало поработать этим коллективам, чтобы улучшить результаты.

Отсев студентов практически остался прежним — 131 человек. В 1982—83 учебном году — 132. Растет отсев на вечернем отделении, а с заочного в прошлом учебном году отчислен 101 человек. Одной из важнейших задач вуза является выполнение плана распределения выпускников. План этого года АГУ выполнил, но опять же за счет распределения уже работающих по специальности студентов

В честь 40-летия Победы СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА АГУ

Руководствуясь постановлением ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне», коллектив преподавателей и сотрудников Алтайского государственного университета активно включился в социалистическое соревнование за осуществление решений XXVI съезда КПСС, последующих пленумов ЦК КПСС, за выполнение заданий 1984 года и пятилетки в целом.

Главной своей задачей коллективы факультетов считают использование высокого патриотического подъема молодежи в период подготовки и празднования 40-летия Победы для дальнейшего повышения эффективности научно-исследовательской, учебно-методической и идейно-воспитательной работы, качества подготовки специалистов для народного хозяйства, укрепления трудовой и производственной дисциплины.

Коллектив АГУ принимает следующие обязательства:

КАДРЫ

- Представить к защите три докторских диссертаций;
- представить к защите 20 кандидатских диссертаций;
- направить для учебы в аспирантуру 23 преподавателя и сотрудника;
- повысить квалификацию 32-х преподавателей через ФПК и стажировки;
- обеспечить выполнение плана распределения выпускников в количестве 356 специалистов.

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

- Выполнить договорных работ на сумму 830 тыс. рублей;
- опубликовать четыре монографии;
- опубликовать 225 статей и тезисов докладов;
- подать 19 заявок на авторские свидетельства;
- подготовить к печати 7 межвузовских тематических сборников;
- организовать две научные конференции;
- провести юбилейную студенческую конференцию;
- принять участие во Всесоюзных конкурсах научных студенческих работ;
- опубликовать 20 статей и тезисов докладов в соавторстве со студентами.

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

- Издать 130 методических указаний;
- обеспечить внедрение дипломных работ не менее, чем на 10 процентов;
- издать три учебных пособия, учебников;
- ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ И ПОЛИТИКО-МАССОВАЯ РАБОТА
- Прочитать для населения 1700 лекций преподавателями и 1500 — студентами;
- силами ССО безвозмездно провести ремонт 13-и школ;
- организовать 200 выступлений агитбригад и коллективов художественной самодельности.

- провести соревнование на лучшую студенческую группу университета в честь 40-летия Победы;
 - провести конкурс среди факультетов на лучшую постановку военно-патриотической работы;
 - провести читальскую конференцию, посвященную подвигу советского народа в Великой Отечественной войне;
 - провести конкурс факультетских стенных газет и на лучший материал в многотиражной газете «За науку», посвященный 40-летию Великой Победы;
 - перечислить однодневный заработок каждым сотрудникам АГУ в Фонд мира;
 - оформить выставки, уголки Славы горожан в рамках Всесоюзной вахты Памяти.
- Социалистические обязательства обсуждены на расширенном заседании профсоюзного комитета АГУ.

Е. Тихонов,

проректор по учебной работе,
доктор юридических наук

ЗА ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО ЗНАНИЙ

заочного обучения. Распределено 476 выпускников. Сколько было и запланировано.

Согласно установленному Минвузом РСФСР плану выпуска в 1984 году АГУ должен выпустить 462 специалиста с дневного отделения и 240 — с заочного. Как и в прежние годы за счет переводов с ОЗО план выпуска дневного отделения выполнен на 100,2 процента. Следует отметить хорошую работу с выпускниками на ФФ и ФилФ.

План выпуска по заочному отделению первоначально был выполнен на 94,6 процента. Но после того, как были переведены 13 студентов-заочников на дневное, выпуск составил 89,2 процента. Складывается убеждение, что факультеты оторваны от заочного отделения, их мало интересуют выполнение плана заочного обучения, а деканат ОЗО не принимает должных мер к сохранению контингента студентов выпускных курсов.

Начался новый учебный год. Он будет нелегким. Много придется потрудиться и студентам, и преподавателям, чтобы наверстать время, упущенное в связи с сельскохозяйственными работами.

Наша страна готовится к 40-летию Великой Победы. Широится социалистическое соревнование в связи с подготовкой к XXVII съезду КПСС. Трудовые коллективы берут повышенные обязательства. Необходимо и нам направлять все усилия для выполнения пятилетнего плана, на достойную встречу XXVII съезда КПСС. И главное в этом усилие — ежедневная борьба за качество знаний.

